



南京鼓楼医院副院长 吴超

慷慨赴荆楚 白衣做战袍

率161人出征 “我心里有底”

2月12日晚10点多，吴超教授所在的南京鼓楼医院接到国家联防联动领导小组通知：独立组建一支包含40名医生、120名护士，再加一名领队一名联络员共162人的队伍，次日出发，整建制接管武汉市第一医院两个重症病区。

从大年三十开始，鼓楼医院已经先后两批共50余名医护人员驰援武汉。考虑到本院临床的需要，本次出征的160名医生护士，除了部分人员来自感染、呼吸及重症科室，大部分来自肾脏、心脏等内科以及外科等十几个专科。

参与过2003年“非典”、2013年禽流感疫情防治，具有丰富经验的副院长吴超被任命为鼓楼医院第三批援鄂医疗队领队，这也是他第三次请战。

在感染病专业奋战36年，长期和各种传染性疾病打交道，吴超对季节性病毒性呼吸道感染疾病的流行保持着职业的警觉和超前的意识。来武汉前，他一直关注着疫情的发展，并在院内采取了积极而切实可行的措施。

早在卫健委要求三甲医院开展核酸检测前10天，鼓楼医院就在南京地区率先开展了新冠病毒核酸检测，为的是在发热门诊第一

时间进行诊断和对患者隔离。考虑到当时信息芜杂，他带领感染科团队编纂新冠肺炎防治知识；科研团队结合当时新冠病毒最新研究进展编写了防护手册，1月27日，武汉封城第5天，电子版免费提供下载阅读，一个小时点击量就超过10万次。

2月13日下午，载有医疗队员的飞机降落在空荡荡的武汉天河机场。160多人的队伍异常沉默，尤其是很多护士非常年轻，没有经过系统防控传染病的训练，不免心情紧张。

在第一次培训会上，他就给队员们吃了定心丸：“毛主席说过一句话，叫战略上藐视，战术上重视，我们掌握了疾病规律，再严格做好防护，这个病并不可怕！”认识得越清楚，心里就越有底，“这可以说是最管用的心理疏导。”

2月15日一早，吴超就带领当班骨干医生进入病区查房。这里3天前刚由外科楼临时改建而成，1000张床位住满了新冠肺炎患者，吴超他们接管的两个病区71名患者基本都是重症或危重症患者。就在那天早上，刚刚有位患者死亡。

摸清病情，在他看来就成功了一半。“急性传染病



医师报讯（融媒体记者 荆冰）2020年初，黑夜中的魔鬼再次将病毒洒向人间。一种新型冠状病毒开始在武汉肆虐，白衣飘飘的医生护士，成了最坚定的逆行者。南京鼓楼医院副院长、感染科主任医师、博士生导师吴超教授就是众多“白衣战将”中的一员。2月13日，他率161人组成的鼓楼医院第三批医疗队奔赴武汉，次日即整建制接管武汉市第一医院两个重症病区。48天的时间里，吴超带领团队与病魔斗智斗勇，在看不见硝烟的战场上攻城拔寨，把一个个危重患者从死亡线上“夺回”。他说，作为医生，我十分有成就感。

的发病时间和病程，和未来的恢复密切相关。如果他度过了最重的时期，其实就走向康复了。”

通过逐一摸排，吴超发现，只有五六例患者当时属于危重症，因为当地呼吸机比较简陋，他们立即将从南京带来的6台呼



吸机给患者做了调换。并根据个体情况，制定了对应的治疗方案。

但是，病房内氧气浓度不够，带不动呼吸机。他们一方面积极向上反映，一方面想办法调整床位，把两路并成一路，增加患者的氧供。

患者不舍 “你们到哪儿我们跟哪儿”

吴超认为，在没有特效药的情况下，要随时跟踪每个患者的病程，采取科学、精准的治疗手段，帮助患者度过最危险的时期，阻止病情进展。

有的患者躺在病床上吸氧时，脉氧监测可以达到98，一旦起床或有轻微活动，数值下降很快，非常危险。“因为重症患者的肺交换功能差，几乎没有代偿能力，所以氧浓度再高，都抵不过消耗。”另一方面，焦虑、恐慌也让很多患者病情进展很快。他告诉医疗队员：最重要的是降低患者耗氧量，让他们情绪稳定，有信心战胜病魔。

按照这个治疗理念，他第一件事就是要求医护人

员要在床旁和患者做交流，这种交流不是简单问话，而是主动嘘寒问暖，近距离接触他们，帮助他们解决生活上的所有问题。

每一次查房，他都会拉着患者的手，舒缓他们的紧张焦虑情绪。有位患者插着呼吸机不能说话，吴超紧紧握住他的手：“这个病没事的，你现在处于病程中最重的阶段，坚持住，我们一起加油战胜它！”这时，患者主动用力握了一下吴超的手，吴超捕捉到了这个细节，“他知道配合我，有信念支撑，是有希望的。”一位92岁老人经过医疗队治疗后核酸转阴，出院那天老人高兴地走过来拥抱吴超，

他也自然地抱住了老人。“我要以实际行动告诉队员，只要按规律办，病毒并不可怕，我们完全能够掌握疫情防控主动权。”

在他的身体力行下，年轻的护理团队帮助患者换衣服、洗脸、洗头，做生活护理。有的患者没有换洗衣服，他们就把自己的衣服送给患者穿，驻地分发的食物带给患者吃。每一个出院的患者离开时都流下了眼泪，转诊的患者“任性”地表示：你们转到哪儿，我们就跟到哪儿！

队员们都说，“吴院在，我们特别踏实。”在严格防护措施下，医疗队员们没有一人感染。科学有效的治疗

和心理疏导让很多重症患者病情很快稳定了下来。到3月18日，61名患者康复出院。其他患者病情好转，按照国家卫健委的要求转入火神山医院继续治疗。

医疗队出色的救治工作，获得了国家卫健委的肯定，于3月20日转战湖北省人民医院东院，接管一个病区。3月31日完成任务，吴超带领队员零感染平安返回。在武汉期间，共收治患者109人，其中危重症患者比例达72%，治愈率好转率超过98%。

“只要按照传染病规律办事，疫情没有那么可怕，是可控的，这是我们得到的一个很重要的经验。”

前瞻研究 “没有一次传染病能把人打倒”

即使在紧张繁忙的

抗“疫”一线，感染科的科研团队也丝毫没有放松。在发热门诊，感染科严晓敏副主任医师敏锐地发现了一个典型的家庭聚集性发病系列，一名来自武汉的50多岁女性1月21日到南京探望姐姐，家庭聚餐后相继感染达11人之多，引起团队的强烈关注。

在吴超的带领下，由感染科医生黄睿、夏娟和检验科陈雨欣，以及中大医院感染科组成的科研团队进行了调研。团队通过细致完整的流行病学调查与溯源，绘制了这起感染家族聚集病例发病过程图，显示了11名确诊患者的详细发病过程。

研究团队认为，新型冠状病毒感染性及传播能力极强，人与人之间的传播可以发生在感染病人的密切接触者之间。同时，无症状感染者也可能是感染的潜在



吴超教授在武汉战疫前线

作为拥有30多年从事传染病研究经验的老兵，吴超一直呼吁加强基层感染学科的建设。他强调，感染科建设不是单纯科室建设的概念，是一个理念，对传染病的重视要贯穿于整个医学体系中。

他认为，感染学科的建设是一个长期的任务，疾控和医院之间如何建立起一套高效协作机制是每一位感染人都应该深入思考的问题。

从百年前的西班牙大流感，到近代的SARS、禽流感、MERS，人类的历史，就是不断与病毒斗争的历史，但不管怎样，“没有一次传染病能把人打倒！”吴超信心满满。